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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ. 3000/10.09.2025 Αναφορά».

ΣΧΕΤΙΚΑ: Το υπ΄ αρ.  157510/11.09.2025 έγγραφό σας.

       Σε απάντηση της εν θέματι Αναφοράς των Ανεξάρτητων Βουλευτών κ.κ. Θεοδώρας 

Τζάκρη, Αλέξανδρου Αυλωνίτη, Κυριακής Μάλαμα, Γιώτας Πούλου, Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκη 

και Ραλλίας Χρηστίδου, με θέμα: « Επιστολή της Πανελλήνας Ένωσης Καλλιτεχνών 

Επαγγελματιών Φωτογράφων και Εικονοληπτών (Π.Ε.Κ.Ε.Φ.Ε.) προς τον Πρωθυπουργό για 

τη δυσμενή κατάσταση του κλάδου»,  με την οποία κατατέθηκε η από 01/09/2025 Επιστολή 

της Π.Ε.Κ.Ε.Φ.Ε, προς τον Πρωθυπουργό και τους Αρχηγούς των Πολιτικών Κομμάτων της 

Βουλής, με την οποία τον ενημερώνουν για την δυσμενή κατάσταση που έχει διαμορφωθεί 

στον φωτογραφικό κλάδο,  σε σχέση με το ζήτημα που τίθεται σε αυτήν, στο μέτρο που αυτό 

εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και 

Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι:

     Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  λαμβάνει υπόψη του ότι οι 

οικονομικές δυνατότητες των πολιτών και των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται σε 

όλο το εύρος της οικονομίας, δεν είναι οι ίδιες και ότι η λήψη μέτρων οικονομικής ενίσχυσης 
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και η παροχή οικονομικών διευκολύνσεων για την περαιτέρω στήριξή τους είναι 

καταλυτικής σημασίας για τη κοινωνική συνοχή και την αντιμετώπιση των απρόσμενων 

εξελίξεων των τελευταίων ετών, ενώ αναδεικνύει την κρατική ευθύνη. Το πρόβλημα της 

υπερχρέωσης καλούνται να αντιμετωπίσουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της 

ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, συνοφειλετών ή εγγυητών, τόσο στο πλαίσιο των 

έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα τελευταία χρόνια, όπως αυτό της πανδημίας του 

κορωνοϊού, όσο και σε γενικότερη βάση, εξαιτίας της πολυετούς οικονομικής κρίσης. Στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχει ήδη 

προβεί σε στοχευμένες ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης των 

οφειλετών, συμπεριλαμβανομένων των συμπολιτών μας που είναι κατά κύριο επάγγελμα 

έμποροι και επιχειρηματίες, με σκοπό την αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού 

χρέους για το σύνολο των πολιτών, προκειμένου αφενός να διασφαλίζεται η επιτυχής 

αναδιάρθρωση οφειλών του αφετέρου να αποφεύγεται το ίδιο το στάδιο του 

πλειστηριασμού ακίνητης περιουσίας τους.  

Ι. Αναφορικά με  το ζήτημα της λήψης μέτρων για την διευκόλυνση των πληττόμενων 

επαγγελματιών στην αποπληρωμή των οφειλών τους προς το Δημόσιο και τα 

Ασφαλιστικά Ταμεία ,  σημειώνεται ότι, τέτοια διευκόλυνση υφίσταται ήδη  στη βάση του 

κατωτέρω αναφερόμενου νομοθετικού πλαισίου. Ειδικότερα:

 Υπενθυμίζεται ότι οι οφειλέτες  και επομένως και οι πληττόμενοι επαγγελματίες, 

φωτογράφοι και εικονολήπτες, είχαν και εξακολουθούν να έχουν τη δυνατότητα να 

διευθετήσουν τα χρέη τους, προς Δημόσιο, αλλά και χρηματοδοτικούς φορείς, μέσω του 

ισχύοντος θεσμικού πλαισίου που αφορά το ζήτημα των οφειλών και της υπερχρέωσης, 

καθώς η Πολιτεία ανέλαβε και συνεχίζει να αναλαμβάνει σημαντικές νομοθετικές 

πρωτοβουλίες, θεσπίζοντας, μόνιμα εργαλεία διευθέτησης του ιδιωτικού χρέους 

εναρμονισμένα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, όπως το ν. 4738/2020 «Νέο Θεσμικό Πλαίσιο 

Ρύθμισης Χρεών, Πτώχευσης και  Απαλλαγής Φυσικών και Νομικών Προσώπων από τα 

Χρέη– 2η Ευκαιρία, τον Κώδικα Δεοντολογίας ν. 4224/2013, αφετέρου Προγράμματα 

ενίσχυσης και υποστήριξης πληττόμενων δανειοληπτών ή πολιτών, οι οποίοι έχουν 

περιέλθει σε συνθήκες ευαλωτότητας (λ.χ. Νόμος 4916/2022 άρθρα 13 επ. «Ενδιάμεσο 

Πρόγραμμα Κρατικής Στήριξης Πρώτης Κατοικίας Ευάλωτων Νοικοκυριών») και Άτομα με 

Αναπηρία. Ειδικότερα:
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Α. Με τα άρθρα 5-30 ν.4738/2020 εισήχθη ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών, 

δυνάμει του οποίου μέσω της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας, όλοι οι οφειλέτες (φυσικά 

και νομικά πρόσωπα), μπορούν με μια ενιαία αίτηση να ρυθμίσουν συνολικά, χωρίς 

προσφυγή στο δικαστήριο, τις οφειλές τους:

• προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ / ΔΟΥ) και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ / 

ΚΕΑΟ) σε έως 240 δόσεις 

• προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Βασικό κομμάτι της ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική διαγραφή χρέους, αφού 

ο οφειλέτης που εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών 

δύναται να λάβει διαγραφή χρέους κατά σειρά παλαιότητας, από την παλαιότερη 

οφειλή προς τη νεότερη.:

→ προς το Δημόσιο έως 75% επί της βασικής οφειλής, καθώς και έως 95% επί των 

προσαυξήσεων.

→ προς τις τράπεζες και διαχειριστές δανείων έως 80% επί της βασικής οφειλής, 

καθώς και έως 100% επί των τόκων.

Παράλληλα, ρυθμίστηκαν κρίσιμα θέματα σχετικά με τους τόκους, τα πρόστιμα και τις 

προσαυξήσεις. Ειδικότερα, προβλέφθηκε ότι επί των οφειλών προς το Δημόσιο που 

ρυθμίζονται δυνάμει της σύμβασης αναδιάρθρωσης δεν υπολογίζονται περαιτέρω τόκοι ή 

προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής. Από την ημερομηνία έναρξης ισχύος της σύμβασης 

αναδιάρθρωσης και κατά τη διάρκεια ισχύος αυτής, δεν υπολογίζονται τα πρόστιμα του 

άρθρου 57 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 4987/2022, Α’ 206) και του άρθρου 6 

του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190). Σε περίπτωση ολικής 

προεξόφλησης της ρύθμισης, με καταβολή από τον οφειλέτη ή συμψηφισμό ή από 

απόδοση κατασχέσεων ή από παρακράτηση, χορηγείται έκπτωση στο σύνολο των 

ανεξόφλητων τόκων καταβολής που έχουν υπολογιστεί και, σύμφωνα με το υπολογιστικό 

εργαλείο του μηχανισμού, αντιστοιχούν στις δόσεις της ρύθμισης που προεξοφλούνται. 

[άρθρο 68 του ν. 5072/2023 (Τεύχος A’ 198/04.12.2023) με το οποίο τροποιήθηκε το άρθρο 

22 του ν. 4738/2020 (Α’ 207)].
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Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια αυτόματη ρύθμιση 

οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου εισοδήματος, μετά την 

κάλυψη των εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του οφειλέτη, των συνοφειλετών και 

εγγυητών του. Μέσω της ρύθμισης των ανωτέρω οφειλών με ευνοϊκό και μακροπρόθεσμο 

τρόπο επιτυγχάνεται και η αναστολή των διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως 

διαταγές πληρωμής, κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και δεσμεύσεις και 

πλειστηριασμοί στην κινητή και ακίνητη περιουσία του οφειλέτη.  

Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι βασικό κομμάτι της ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική 

διαγραφή χρέους, αφού στο πλαίσιο του Μηχανισμού προβλέπεται η μερική διαγραφή 

χρεών, ιδίως για τα χρέη προς τους πιστωτές του Δημοσίου, ΑΑΔΕ και e-ΕΦΚΑ, ως εξής:\

• Έως 75% επί της βασικής οφειλής προς το Δημόσιο,

• έως 85% επί των προσαυξήσεων των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς ΑΑΔΕ και e-

ΕΦΚΑ

• έως 95% επί των προστίμων της ΑΑΔΕ

Ωστόσο, θα πρέπει να πληρούνται όλοι οι κανόνες και προϋποθέσεις, όπως καθορίζονται 

από το Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, οι σημαντικότεροι εκ των οποίων είναι:

→ να έχει πραγματική οικονομική αδυναμία, τόσο ο οφειλέτης όσο και οι 

συνοφειλέτες και εγγυητές του

→ η εμπορική αξία της περιουσίας του οφειλέτη, των συνοφειλετών και των 

εγγυητών του να είναι μικρότερη του ύψους της οφειλής. Παρατηρείται ότι στις 

περιπτώσεις που οικίες έχουν κριθεί ακατάλληλες και χρήζουν μεγάλων επισκευών, 

προφανώς και θα υφίσταται μεγάλη μείωση της εμπορικής τους αξίας.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια αυτόματη 

ρύθμιση οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου εισοδήματος, μετά 

την κάλυψη των εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του οφειλέτη, των συνοφειλετών και 

εγγυητών του. Εφόσον ο οφειλέτης επιθυμεί, δύναται να προβεί και σε μια 

διαπραγμάτευση με τους ιδιώτες πιστωτές, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες ενός 

πιστοποιημένου διαμεσολαβητή, με σκοπό τη δημιουργία μιας προσωποποιημένης 

πρότασης ρύθμισης οφειλών.
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Μέσω της ρύθμισης των ανωτέρω οφειλών με ευνοϊκό και μακροπρόθεσμο τρόπο 

επιτυγχάνεται και η αναστολή των διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως διαταγές 

πληρωμής, κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και δεσμεύσεις και 

πλειστηριασμοί στην κινητή και ακίνητη περιουσία του οφειλέτη.

Επιπροσθέτως, χορηγείται για 5 έτη Κρατική επιδότηση της δόσης των δανείων με υποθήκη 

/ προσημείωση στην 1η κατοικία των ευάλωτων νοικοκυριών, ύψους έως 210 ευρώ 

μηνιαίως (ανάλογα με τη σύνθεση / μέλη του νοικοκυριού). 

Στο πλαίσιο του Εξωδικαστικού Μηχανισμού, όσον αφορά στους δημόσιους πιστωτές, η 

ρύθμιση των οφειλών κατόπιν σχετικής αίτησης οφειλέτη ήταν ανέκαθεν και συνεχίζει να 

είναι υποχρεωτική γι’ αυτούς. Δηλαδή, εάν οποιοσδήποτε οφειλέτης υποβάλει εγκαίρως 

αίτηση ρύθμισης των οφειλών του προς την Α.Α.Δ.Ε ή/και τον e-ΕΦΚΑ, τότε πρόκειται να 

λάβει άνευ ετέρου πρόταση ρύθμισης από τον πιστωτή του και έτσι αποφεύγει τη 

διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης στην κύρια κατοικία του. 

Επιπλέον για τις ρυθμίσεις χρεών προς το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής 

Ασφάλισης το επιτόκιο έχει καθοριστεί σε 3% σταθερό, ενώ με το άρθρο 64 επ. του Ν. 

5072/2023 (Α 198),εισήχθη η δυνατότητα ρύθμισης, μέσω του εξωδικαστικού  των οφειλών 

των νομικών προσώπων, τα οποία έχουν τεθεί σε λύση ή εκκαθάριση, προς το Δημόσιο και 

τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, κατά τρόπο βιώσιμο και μακροπρόθεσμο, από τα 

συνυπόχρεα για τις οφειλές αυτές, πρόσωπα και ήδη έχει όλοκληρωθεί η προσαρμογή του 

συστήματος της φορολογικής διοίκησης και των Φορέων Κοινωνικής ασφάλισης και έχει 

εκκινήσει στην πράξη η διαδικασία.

Τέλος, με τον πρόσφατα ψηφισθέντα ν. 5193/2025 (Α΄156) υλοποιήθηκε από το Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, νέα νομοθετική πρωτοβουλία με αντικείμενο την 

περαιτέρω βελτίωση των όρων του θεσμικού πλαισίου, το οποίο διέπει την εμπορική και 

αστική αφερεγγυότητα με νέα τροποποίηση του ν. 4738/2020. 

Στον νόμο περιλαμβάνονται πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες, οι οποίες διευρύνουν την 

περίμετρο για τους δικαιούχους, διευκολύνοντας όχι μόνο τους ευάλωτους συμπολίτες μας 

αλλά, για πρώτη φορά, και τη μεσαία τάξη. Τα εισοδηματικά κριτήρια διπλασιάζονται, 

θεσμοθετείται η υποχρέωση του πιστωτή να καταθέτει έγγραφη πρόταση ρύθμισης προς 
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τον οφειλέτη τρεις μήνες πριν από τον πλειστηριασμό, ενώ διευκολύνει τους ευάλωτους 

δανειολήπτες να σώσουν την κατοικία τους ακόμη και 20 ημέρες πριν από την εκποίησή 

της, μέσω της ένταξης στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. Ανάμεσα σε πολλά άλλα, δίνεται η 

δυνατότητα επέκτασης της ρύθμισης δανείων με εγγύηση Ελληνικού Δημοσίου, μέσω της 

διαδικασίας εξυγίανσης. Ειδικώς:

 Διπλασιάζονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισμό δανειολήπτη ως επιλέξιμου, 

προκειμένου να καταστεί υποχρεωτική η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών για 

ένταξη του οφειλέτη στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Ο διπλασιασμός των ορίων 

αυτών έχει ως προϋπόθεση ο οφειλέτης να έχει ανώτατο όριο ήδη μη 

εξυπηρετούμενων τραπεζικών οφειλών (δηλαδή σε τράπεζες ή servicers) τις 300.000 

ευρώ.

Οι παραπάνω αλλαγές έχουν σαν αποτέλεσμα τον δωδεκαπλασιασμό των φυσικών 

προσώπων που χαρακτηρίζονται ως «επιλέξιμοι οφειλέτες» από 7% σε 85% του συνόλου 

των αιτούντων.

 Θεσμοθετείται η  υποχρέωση του πιστωτή να καταθέσει έγγραφη πρόταση ρύθμισης 

στον οφειλέτη πριν από τη διενέργεια του πλειστηριασμού. Η πρόταση από τον 

πιστωτή πρέπει να έχει γίνει τουλάχιστον τρεις μήνες πριν από τη διενέργεια του 

πλειστηριασμού και να έχει κατατεθεί με κάθε πρόσφορο μέσο, 

συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Απαραίτητη προϋπόθεση 

είναι ο οφειλέτης να έχει εγγραφεί στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 

προσωποποιημένης ενημέρωσης του πιστωτή- servicer. 

 Γίνεται επέκταση προθεσμιών,  ώστε να μπορεί ο ευάλωτος οφειλέτης να ενταχθεί 

στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. Μέχρι σήμερα, προκειμένου να συμβεί αυτό, ο 

οφειλέτης όφειλε να κάνει αίτηση εντός 60 ημερών πριν από την κατάσχεση, με 

αποτέλεσμα πολλοί να χάνουν τις προθεσμίες. Πλέον ο ευάλωτος οφειλέτης θα έχει 

τη δυνατότητα υποβολής αίτησης τουλάχιστον 20 μέρες πριν από τον 

πλειστηριασμό. Το ενδιάμεσο πρόγραμμα επεκτείνεται για επιπλέον έξι μήνες έτσι 

ώστε να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες ενέργειες για τη σύσταση και λειτουργία 

του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης. 

 Η  δυνατότητα να ρυθμίζονται μέσω του Εξωδικαστικού Μηχανισμού και τα δάνεια 

με εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου, προϋπήρχε. Πλέον, επεκτείνεται και στους 
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οφειλέτες που θα επιλέξουν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους μέσω της διαδικασίας 

εξυγίανσης.  Επιλέγοντας το εργαλείο της εξυγίανσης, οι επιχειρήσεις μπορούν να 

ρυθμίσουν και τα δάνεια με εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου χωρίς να τίθεται σε 

κίνδυνο η παρασχεθείσα εγγύηση. 

Ως γίνεται απολύτως σαφές από τα ανωτέρω, οι ανωτέρω διατάξεις καλύπτουν στο 

σύνολό τους τις ανάγκες των προς ρύθμιση οφειλών προς όλους τους θεσμικούς 

πιστωτές και διευκολύνουν τη ρύθμιση αυτών, ενώ η πρόσφατη νομοθετική 

πρωτοβουλία επιφέρει ήδη πρόσθετη υποστήριξη και διευκόλυνση σε οφειλέτες 

και δανειολήπτες, οι οποίοι αντιμετωπίζουν προβλήματα υπερχρέωσης, με την 

εισαγωγή στην εθνική έννομη τάξη πρόσθετων εργαλείων ρύθμισης και 

διευθέτησης οφειλών που ανακουφίζουν τους πολίτες και επιφέρουν κοινωνικά  

οφέλη.

   Β. Περαιτέρω, στον νόμο 4738/2020 υφίστανται και ειδικές πρόνοιες Κρατικής στήριξης – 

μέριμνας της 1ης κατοικίας των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, τόσο στο στάδιο της 

ρύθμισης οφειλών, όσο και στο στάδιο της πτώχευσης του προσώπου και της απαλλαγής 

των οφειλών (τη λεγόμενη 2η ευκαιρία). Επομένως, όλοι οι συμπολίτες μας, που ανήκουν 

και στην κατηγορία των Ευάλωτων Οφειλετών, μπορούν να απολαύουν των ως άνω 

προστατευτικών προνοιών από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, σε σχέση με τη διαχείριση 

των οφειλών τους, ως εξής: 

α). Στο στάδιο της ρύθμισης των οφειλών το ιδιαίτερα αξιοσημείωτο και ευνοϊκό για τους 

ευάλωτους οφειλέτες/δανειολήπτες είναι ότι ήδη από το έτος 2023 και με τον ν. 5072/2023 

(ΦΕΚ Α΄198) εισάγονται ακόμη περισσότερες βελτιώσεις υπέρ αυτών, όπως είναι η 

τεκμαιρόμενη συναίνεση. Ειδικότερα, για οφειλέτες που πληρούν τα κριτήρια του 

ευάλωτου, σύμφωνα με τους όρους του νόμου και έχουν εκδώσει τη σχετική βεβαίωση 

ευάλωτου οφειλέτη, τεκμαίρεται η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών, επί της 

παραγόμενης αντιπρότασης πιστωτών, τόσο των χρηματοδοτικών φορέων, όσο και του 

Δημοσίου και των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης. Στην περίπτωση αυτή, η πρόταση 

ρύθμισης που προκύπτει στη βάση της αντιπρότασης πιστωτών προσφέρεται μέσω της 

ψηφιακής πλατφόρμας στον οφειλέτη, ο οποίος δύναται να την αποδεχθεί ή να την 
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απορρίψει (άρθρο 66 ν.5072/2023). Με τον τρόπο αυτό σταματούν και τα αναγκαστικά 

μέτρα είσπραξης οφειλών από τους πιστωτές, συμπεριλαμβανομένων και των 

πλειστηριασμών. 

β).  Στο στάδιο της πτώχευσης και απαλλαγής οφειλών (2η ευκαιρία): εάν κάποιος 

ευάλωτος οφειλέτης αδυνατεί να εξυπηρετήσει μια μακροπρόθεσμη ρύθμιση οφειλών, 

τότε έχει τη δυνατότητα να προβεί σε πλήρη διαγραφή όλων των οφειλών, μέσω της 

διαδικασίας πτώχευσης και απαλλαγής οφειλών, με σκοπό να λάβει τη 2η ευκαιρία. Σε αυτή 

την περίπτωση δεν ρευστοποιείται η πρώτη κατοικία του ευάλωτου, αλλά αυτή αποκτάται 

από έναν ιδιωτικό Φορέα, τον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων. Ο ως άνω 

Φορέας αποτελεί ζωτικό κομμάτι της λειτουργίας του πτωχευτικού νόμου, αποτελώντας το 

«καταφύγιο» για τους αδύναμους οφειλέτες που οδηγούνται σε πτώχευση ή σε 

αναγκαστική εκτέλεση, διατηρώντας, ωστόσο, την κατοικία τους. Σύμφωνα με τα κριτήρια 

του νέου πτωχευτικού νόμου, ο Φορέας θα αποκτά την πρώτη κατοικία του ευάλωτου 

οφειλέτη, μετά από αντίστοιχο αίτημα μεταβίβασης από αυτόν, εφόσον είτε έχει κηρυχθεί 

σε πτώχευση είτε επισπεύδεται αναγκαστική εκτέλεση κατά της πρώτης κατοικίας του, 

προκειμένου να την επαναμισθώσει σε αυτόν, έτσι ώστε να αποφεύγεται η έξωσή του. Η 

περίοδος της επαναμίσθωσης θα φτάνει τα 12 χρόνια και στη λήξη της ή και νωρίτερα ο 

οφειλέτης θα μπορεί να επαναγοράσει το ακίνητο. εφόσον ανακάμψει οικονομικά στο 

μέλλον. Ως εκ τούτου, ο οφειλέτης υποχρεούται να πληρώνει το μηνιαίο μίσθωμα (δηλ. 

ενοίκιο) προς το Φορέα και για το σκοπό αυτό το Κράτος στηρίζει οικονομικά τα ευάλωτα 

νοικοκυριά παρέχοντας μηνιαίο επίδομα στέγασης, έτσι ώστε να αποφεύγονται οι εξώσεις.

γ). Μέριμνα για τους πολίτες που υπάγονται στην κατηγορία των ΑμεΑ. Ειδικότερα, σε ό 

τι αφορά τη μέριμνα προς τα Άτομα με Αναπηρία, κομβικής σημασίας είναι η πρωτοβουλία, 

η οποία υλοποιήθηκε δυνάμει της τροποποίησης της παραγράφου 5 του άρθρου 225 του ν. 

4738/2020 και της δημοσίευσης της υπό στοιχεία 106723 ΕΞ 2024 Απόφασης των Υπουργών 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και Επικρατείας 

με τίτλο «Καθορισμός κριτηρίων χαρακτηρισμού ως «ευάλωτων» ατόμων με ειδικές 

ανάγκες βάσει ποσοστού αναπηρίας, καθώς και εισοδηματικών και περιουσιακών 

κριτηρίων προκειμένου για την ένταξή τους στις πρόνοιες του ν. 4738/2020 για τους 

ευάλωτους οφειλέτες βάσει της παρ. 3 του άρθρου 14 καθώς και του Μέρους Δευτέρου του 

Βιβλίου Τρίτου ν. 4738/2020»  (Β' 4337). Με τις διατάξεις αυτές αυξάνεται ο αριθμός των 
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ατόμων που πληρούν τα κριτήρια του «ευάλωτου οφειλέτη» για τους ορισμούς του α. 217 

του ίδιου άνω ν. 4738/2020, καθώς λαμβάνουν πλέον τα προνόμια και τα δικαιώματα που 

ο νόμος ορίζει, άτομα με ειδικές ανάγκες βάσει ποσοστού αναπηρίας, καθώς και 

εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων. Αποτέλεσμα της συγκεκριμένης προσθήκης 

είναι η διεύρυνση των κριτηρίων ευαλωτότητας σε ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό, το οποίο 

αυξάνει ουσιωδώς τους ωφελούμενους του πεδίου εφαρμογής του νόμου. Η διαδικασία 

διαπίστωσης της πλήρωσης των κριτηρίων, διεξάγεται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας 

ηλεκτρονικής υποβολής και διαχείρισης αιτήσεων, η οποία έχει αναπτυχθεί από τη Γενική 

Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης (Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ), σε συνεργασία 

με την Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους Γ.Γ. 

Χ.Τ.Δ.Ι.Χ.).

Οι ανωτέρω διατάξεις καλύπτουν στο σύνολό τους τις ανάγκες των προς ρύθμιση 

οφειλών προς το Δημόσιο και διευκολύνουν τη ρύθμιση αυτών.

ΙΙ. Η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 

καταβάλει κάθε προσπάθεια, σε συνεργασία με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη της διαδικασίας 

(Δημόσιο, ΦΚΑ, Χρηματοδοτικούς Φορείς), προκειμένου να υπάρχει το βέλτιστο 

αποτέλεσμα κατά τη διαδικασία του εξωδικαστικού στο πλαίσιο της νομιμότητας και της 

χρηστής διοίκησης, προκειμένου να επωφεληθεί ο πολίτης βάσει του θεσμικού πλαισίου. 

Έτσι καταγράφονται πολλές επιτυχείς ρυθμίσεις με τη χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου. 

Τα δε στατιστικά στοιχεία των ρυθμίσεων μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού δηλώνουν 

ότι στο εργαλείο του εξωδικαστικού μηχανισμού στρέφονται ολοένα και περισσότεροι 

οφειλέτες.  Σύμφωνα με εκθέσεις προόδου που συντάσσονται από τη Γενική Γραμματεία 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους συνολικά, μέχρι το 

τέλος  Αυγούστου του 2025 έχουν πραγματοποιηθεί 41.748 επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών 

που αντιστοιχούν σε 13,5 δισ. ευρώ αρχικών οφειλών, εκ των οποίων τα 8,3 δις ευρώ 

αντιστοιχούν σε διμερείς ρυθμίσεις (ρυθμίσεις με πιστωτές του Δημοσίου) και 5,2 δις ευρώ 

σε πολυμερείς. Ο μέσος όρος μηνιαίων ρυθμίσεων του τελευταίου εξαμήνου ξεπερνά τις 

1.600. Οι επιτυχείς ρυθμίσεις τον Αύγουστο ανήλθαν στις 1.231 , ύψους αρχικών οφειλών 

316,7 εκ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι με βάση το άρθρο 16 του ν. 4738/2020, όπως ισχύει, το 

χρονικό διάστημα του μηνός Αυγούστου, δεν συνυπολογίζεται στην προβλεπόμενη για την 



10

σύναψη της σύμβασης δίμηνη προθεσμία. Οι νέες εκκινήσεις και οριστικές υποβολές 

διαμορφώθηκαν σε 3.340 και 2.896 αντιστοίχως, υψηλότερα συγκριτικά με τον αντίστοιχο 

μήνα προηγούμενων ετών, αντικατοπτρίζοντας έτσι το αυξημένο ενδιαφέρον των πολιτών 

στη νέα πρωτοβουλία του Υπουργείου Οικονομικών για αύξηση της περιμέτρου στους 

δικαιούχους της αυτοματοποιημένης λύσης. 

Οι απορρίψεις των οφειλετών τον Αύγουστο ανήλθαν σε 5% στις πολυμερείς και 0% στις 

διμερείς ενώ, το ποσοστό εγκρισιμότητας των ρυθμίσεων, στα πλαίσια της πλατφόρμας του 

εξωδικαστικού μηχανισμού από τους χρηματοδοτικούς φορείς βρίσκεται στο 81%, και 

παρουσιάζεται και ονομαστικά παρέχοντας πλήρη πληροφόρηση ανά φορέα.

Επιπλέον, αναφορικά με τη νομοθέτηση για υποχρεωτικότητα αποδοχής από τους Χ.Φ. στις 

αιτήσεις ευάλωτων:

•    υπάρχουν στην πλατφόρμα 9.005 αιτήσεις ευάλωτων με 4.629 επιτυχείς εκ των οποίων 

οι 200 αφορούν ΑΜΕΑ

Παράλληλα, 281 οφειλέτες -από την αρχή της σχετικής θεσμοθέτησης- έχουν καταφέρει να 

αναστείλουν προγραμματισμένους πλειστηριασμούς κάνοντας χρήση του μέτρου της 

προκαταβολής.

Καθίσταται επομένως σαφές ότι το θεσμικό πλαίσιο αντιμετώπισης της αστικής και 

εμπορικής αφερεγγυότητας για τη μείωση του Ιδιωτικού Χρέους μέσω του ν. 4738/2020,  

υποστηρίζει ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο βελτιώνεται συνεχώς αφενός βασιζόμενο στην 

εμπειρία και αφετέρου αφουγκραζόμενο τις ανάγκες της κοινωνίας και της αγοράς, 

προκειμένου να επιτυγχάνονται αμεσότερα, δικαιότερα και καθολικότερα αποτελέσματα 

στον τομέα ρύθμισης οφειλών, πάντα με σεβασμό και στα πλαίσια διεθνών δεσμεύσεων 

της χώρας, σχετικών οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας. 

 Συνεπώς, όλοι οι δανειολήπτες/οφειλέτες σε οποιαδήποτε γεωγραφική περιοχή της 

Ελλάδας κι αν κατοικούν και οποιοδήποτε επάγγελμα κι αν ασκούν,  έχουν τη δυνατότητα 

να αντιμετωπίσουν όλα τα χρέη τους και να αποφύγουν κατασχέσεις και 

πλειστηριασμούς, μέσω των προστατευτικών διατάξεων του νέου νόμου με αποτέλεσμα 

να μπορούν να τύχουν ρύθμισης ή απαλλαγής από τις οφειλές τους, ιδιαίτερα δε εφόσον 

ανήκουν στην κατηγορία των Ευάλωτων Οφειλετών.
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ΙΙΙ. Αναφορικά με τις υπόλοιπες προτάσεις για την λήψη λοιπών μέτρων για την 

ανακούφιση των εν λόγω επαγγελματιών, σας γνωρίζουμε ότι η Γενική Γραμματεία 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους είναι αναρμόδια να 

απαντήσει, καθώς για τα θέματα αυτά είναι αρμόδια η Γενική Γραμματεία 

Φορολογικής Πολιτικής και  το Υπουργείο   Ανάπτυξης.

Eν κατακλείδι, από το ως άνω στοιχεία και το γνωστό πλέον θεσμικό πλαίσιο προκύπτει 

ευχερώς ότι ειδικά τα τελευταία χρόνια υπάρχει στην υπηρεσία κάθε πολίτη με 

οικονομική αδυναμία, είτε οφειλέτη ή εγγυητή, ένα πλέγμα ρύθμισης οφειλών προς 

όλους τους φορείς ικανό περαιτέρω να εγγυηθεί και την προστασία της κύριας κατοικίας, 

καθώς και της λοιπής παραγωγικής περιουσίας του. Το γεγονός ότι τα αποτελέσματα του 

εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών, όπως άλλωστε αποτυπώνεται και στα 

μηνιαία στατιστικά, ιδιαίτερα του τελευταίου έτους, κινούνται σε ολοένα και 

υψηλότερα επίπεδα πιστοποιεί τη δυναμική του συγκεκριμένου εργαλείου και το 

ενδιαφέρον των πολιτών.   

Η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και  Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με 

αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και 

συμβάλλει με συνέπεια στο έργο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία των νομοθετικών εργαλείων 

ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική ευελιξία και αντικειμενική 

αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των ρυθμίσεων 

οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς 

των οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας.

                                                                                                         Η Γενική Γραμματέας

                                     Θεώνη Αλαμπάση   
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